

# 崇左市“六个着力”构筑中华民族共有精神家园

近年来，崇左市着眼建设中华民族现代文明，围绕“六个着力”构筑中华民族共有精神家园。

着力推动中华优秀传统文化传承发展。累计实施民族文化保护传承项目12个，累计争取到专项资金1.93亿元支持宁明花山岩画景区游客中心等9个项目建设，扶持创作一批具有鲜明中华文明特征的各民族曲艺、舞蹈、影视作品等。其中曲艺作品——壮族唱天《看地瓜》入选第三届全国曲艺木偶皮影优秀作品展演。

着力突出中华民族视觉形象。以“道中华”边疆行——

“曼行国道·219”活动走进崇左为契机，组织各级媒体在抖音号、视频号等共发布视频135条，浏览量超1383万次，全方位多角度讲好中华民族共同体故事。举办形式多样、群众喜爱的广西三月三、霜降节、依峒节等群众性文化活动，推动中华民族视觉形象融入各族群众精神文化生活。高标准建设边境“四个共同”长廊10个，丰富中华民族历史观宣教的内容、载体，筑牢边境文化安全屏障。

着力提升文化惠民深度广度。实施“文化志愿”服务惠民、“送图书下乡”阅读惠民、“戏曲进乡

村”文艺惠民等活动1191场次，惠及群众21.5万人次。结合“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动开展“我们的中国梦”文化进万家、山歌擂台赛和文化卫生科技“三下乡”等主题活动100余场次，受益群众达5万多人次。组织开展“5·18”国际博物馆日暨文化和自然遗产宣传月活动，51名学生被聘为崇左市“铸牢中华民族共同体意识”民族文化传承讲解员。

着力打造文化精品工程。推出“我们——铸牢中华民族共同体意识主题展”，累计接待观众10

万余人次，成为展示铸牢中华民族共同体意识鲜活实践的窗口。根据崇左侨场多、毗邻东南亚国家的实际，坚持“以侨为桥”做好民族外宣，办好《崇左译制》《壮播崇左》等栏目，举办跨国阅读大会和书法大会，重点面向东盟讲好中华民族共同体故事，大力宣介中华民族共同体意识。

着力研究各民族交往交流交融历史。成立铸牢中华民族共同体意识教育研究中心，创建5个自治区级民族团结进步教育基地，命名12个铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。印发相关管理

办法，2024年度项目立项课题共30个，力争推出一批兼具原创性、史理性、学理性、原理性的理论成果，为加快形成中国自主的中华民族共同体史料体系、话语体系、理论体系作出崇左贡献。

着力推广普及国家通用语言文字。实施基础教育“质量提升工程”，加强中华经典诵读讲优秀作品展示和传播，将汉字听写、经典诵读列入学校日常教学内容。组织3600多名中小学教师参加国家通用语言文字教育教学能力提升培训。

(隆艳英)

## 三江侗族农民画的历史与传承作品展在宁波开展

8月9日，由广西民族博物馆、宁波市江北区文联主办，宁波江北区慈城镇新时代文明实践所、宁波半浦美术馆联合承办的“侗彩新村——三江侗族农民画的历史与传承作品展”在宁波半浦美术馆开展。广西民族博物馆副馆长刘创举、宁波市江北区文联副主席张珍、半浦美术馆馆长葛晓弘教授等嘉宾，以及半浦村村民代表参加作品展开幕式。

广西三江侗族农民画于2012年入选第四批自治区级非物质文化遗产代表性项目名录，是少有的能够体现实践主体“边疆少数民族”与“村镇居民”双重身份的项目。本次展览由广西民族博物馆策划，以“2023年度文化和旅游部青年科研人才扶持计划项目”研究成果为基础，通过36件馆藏作品、侗族画师的口述采访、数字艺术实验作品等，向观众展示出广西少数民族乡镇“人与自然和谐共处”“个体与社会友爱协作”“不同民族之间交往交流交融”的积极面貌。

广西民族博物馆作为少数民族地区的自治区级博物馆，长期致力于记录、研究少数民族乡村文化，扶持少数民族村镇社区文化发展。浙江省宁波市江北区半浦村是浙江省首批艺术乡建特色村，半浦美术馆以“艺术振兴乡村、艺术普惠”为宗旨，不断发挥“送文艺到乡村，提升乡村文旅体验”的作用。此次展览通过两馆合作，互通了“艺术赋能乡村”的经验，推动跨区域文化交流，进一步为乡村文化振兴与铸牢中华民族共同体意识贡献力量。

(俸子钧 褚楚)



## 北流河特大桥建设正酣

8月10日，位于藤县金鸡镇新民村的平南至岑溪高速公路（简称“平岑高速公路”）北流河特大桥施工现场一派忙碌。据悉，平岑高速公路是自治区及梧州市统筹推进的重大交通项目，连接贵港市平南县和梧州市岑溪市，目前项目正在加速推进。项目建成后，可紧密连接桂东和粤西城市群，助力广西经济社会高质量发展。图为建设中的北流河特大桥。

(颜金昌 摄影报道)

## 龙胜举行音乐会纪念红军长征湘江战役90周年

8月10日，龙胜各族自治县举行以“传承红色基因 唱响时代新声”为主题的纪念红军长征湘江战役90周年本土乐队音乐会。来自龙胜本土的苦瓜乐队、罗汉果乐队、果苗乐队等乐队轮番登场，给现场和直播间的观众献上一场精彩的视听盛宴。

此次音乐会是龙胜纪念红军长征湘江战役90周年系列活动之一。音乐会在耳熟能详的红色歌曲《唱支山歌给党听》中拉开序幕。《春》《老寨的路》《亲吻祖国》《江山》《红军走过我家乡》《家乡》等28首歌曲先后唱响。这

些歌曲大部分是龙胜本土音乐人的原创作品。歌曲内容丰富、旋律优美、节奏明快、寓意深长，饱含了创作者对这片红色热土的深情与挚爱。当晚登台演出的音乐人来自各行各业，有自由职业者、教师、学生，也有机关干部职工。

音乐会在全体演员和观众齐唱歌曲《我和我的祖国》中落下帷幕，大家一起挥舞着手中的五星红旗，高唱红色歌曲，将整场音乐会推向高潮，歌声、欢呼声、掌声回荡在体育中心上空，共同点燃了今晚的夜晚。“今晚的音乐会太有

意义了，而且很上档次，让我们老人家在家门口就能欣赏到那么精彩音乐会，我觉得很开心。”退休老同志银大爷激动地说。

近年来，龙胜认真贯彻落实习近平总书记“保护好、运用好红色资源”的重要指示精神，充分发挥红军长征湘江战役“铸魂育人”作用，教育引导广大党员干部牢记党的宗旨，走好新时代长征路，不断提升湘江战役红色文化的知名度和影响力。

(潘志祥)

## 鱼峰区：以赛为媒促进桂黔两地交往交流

“健智体育杯”第八届广西万村篮球赛暨广西社区运动会柳州市鱼峰区级赛近日在该区白沙镇举办。此次篮球赛共有14支球队参赛，邀请贵州黔东南江队与鱼峰区明星队进行揭幕战友谊赛。

篮球赛正式开打前举办了“四季村晚 沸腾乡村”音乐会，音乐会包括非遗

舞龙秀，侗族琵琶歌演唱，广西、贵州山歌传承人同唱山歌等精彩内容。此外，现场还举办了广西贵州吃酸挑战活动、螺蛳粉长桌宴、运动市集和趣味运动会。活动亮点纷呈，吸引嘉宾、游客以及当地干部群众共5000余人到场参与，展现了民族文化的魅力。

作为第八批全国民族团结进步示范

区，鱼峰区以此次赛事为契机，紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，将民族团结进步创建融入乡村振兴，以歌会友、以球架桥，有效促进广西、贵州两地群众交往交流交融，绘就一幅经济繁荣、民族团结、生态宜居、社会和谐的美好画卷。

(林彰泉 廖芷汀)

近年来，防城港市防城区医保部门通过提供暖心的服务，扎实推进民族团结进步事业。

防城区在人才队伍建设上下功夫，打造“医心向党·仁心为民”品牌，全面推进“村医通”便民服务项目。该区147个村卫生室实现“村医通”覆盖率100%，把便捷巡诊、一键结算、医疗巡诊、医保结算等服务送到群众家门口，实现“看病就医报销不出村”。运用“村医通”监管平台进行大数据分析，不断强化医保基金监管，发挥该区338名村医健康“守门人”的作用，守好群众“救命钱”。

该区对医保三重报销后自付医疗费用超10000元的对象，依申请进行医疗救助。目前救助困难群众59人，共支付救助金52.05万元。采取“分片包干、团队协作、责任到人”的服务形式，提供规范化、精细化的签约服务，对重点人群人员信息和健康状况进行查漏补缺和动态管理。目前该区精准管理慢性病患者3923人，签约率100%。建立脱贫群众参保率定期通报制度，推进脱贫户、边境0—20公里农村居民等特殊人群医保代缴工作，实现“全员”和“全时段”医保报销待遇的全覆盖。2024年脱贫人口、监测户参保率100%。

该区采取“线上+线下”方式进行宣传，提高群众医保政策知晓率，依托“双报到”主题党日等活动载体，通过领导干部讲、专家讲师讲、支部书记讲、先进典型讲、普通党员讲“五讲”方式实现医保政策下基层，形成“人人都是医保宣传员”的态势。今年以来开展城乡居民基本医疗保险缴费参保政策宣传活动16场。

(邓淇禧)

防城区：医保暖心服务促团结